

放水养鱼, 激发市场活力

本报记者 汪文正

上半年, 中国减税降费力度空前, 真金白银为市场主体带来了满满获得感。财政部日前发布的《2020年上半年中国财政政策执行情况报告》显示, 上半年新增减税降费1.5万亿元, 191万户企业和个人享受小规模纳税人增值税减免, 2-6月减免企业社保费5769亿元, 一连串数字展现了减税降费的显著实效。

为企业雪中送炭

“增值税减免、社保费减免等优惠政策延长了, 今年可为公司再节省175.9万元!”不久前, 安徽省黄山悦榕旅游发展有限公司的负责人收到了来自税务部门的“惊喜”。

面对疫情, 餐饮、旅游、电影院等行业受到重创, 与此同时, 不断加码的减税降费政策, 为几乎跌入“冰点”的行业雪中送炭。据统计, 1月1日起实施的对受疫情影响较大的交通运输、生活服务等行业免征增值税政策, 截至5月底共新增减税110.54亿元, 使28.18万户企业受益。

日前, 财政部部长刘昆在接受采访时介绍, 全年将新增减税降费超过2.5万亿元!“放水养鱼, 助力市场主体纾困发展, 为各行业复工复产复业提供了有力支持。”

《报告》显示, 上半年全国累计新增减税降费15045亿元, 其中, 今年新出台的支持疫情防控和经济社会发展的政策措施新增减税降费8941亿元。围绕疫情防控和经济社会发展的要求, 一系列减税降费的财政政策“组合拳”打出, 前期出台的6月前到期的减税降费政策执行期限延长到年底, 更为市场主体注入了强心剂。

中国宏观经济研究院产业所工业研究室主任付保宗指出, 减税降费政策能有效对冲疫情对企业生产经营带来的压力, 帮助市场主体加速复苏, 缓解供需收缩导致的效益滑坡, “从长远看, 还将有助于更多实体经济轻装前行, 充分释放投资潜力、市场活力和创新动力。”

减税降费两条腿走路

上半年减税降费“成绩单”十分亮眼, 减税、降费两条腿走路, 确保市场主体有实实在在的“减负”感。

国家税务总局日前发布的数据显示, 减税方面, 上半年累计新增减税5414亿元; 降费方面, 上半年新增社保降费9631亿元, 其中新增非税收入降费259亿元, 非税收入中的全国教育附加等专项收入同比下降4%, 行政事业性收费收入同比下降9.7%, 企业负担持续减轻, 涉企收费继续下降。

一系列减税降费政策, 有力支持了疫情防控物资保障, 帮扶小微企业和个体工商户渡过难关, 促进企业复工复产, 缓解了企业的资金压力。据统计, 对疫情防控重点保障物资生产企业全额退还1月1日后的增值税增量留抵税额, 截至5月累计退税102.02亿元; 小规模纳税人减免增值税政策, 截至5月底新增减税104.86亿元, 191万户企业和个人受益; 地方政府对符合条件企业实施房产税和城镇土地使用税困难减免政策, 新增减税156.25亿元; 2-6月, 三项社会保险减免企业社会保险费5769亿元, 缓缴431亿元; 免征部分收费基金, 新增降费53.07亿元。

为落实已取消、停征、免征及降低征收标准的收费基金优惠政策, 加大降费力度向企业和居民让利, 财政部日前出台了《关于加强非税收入退付管理的通知》, 确保非税收入退到位、非税收入及时退、非税退付管到位。

有关负责人介绍, 财政部将在退付管理中积极推进电子退付, 强化内部管理, 确保非税收入应退尽退。财政部要求, 有关部门要积极配合、准确解读减税降费政策要求, 确保减税降费红利及时足额惠及缴款企业和个人, 增加群众获得感。

财政政策积极有为

今年以来, 积极的财政政策持续发力、更加有为有效, 为统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作提供有力支撑。

财政资金“活水”直达市县基层, 确保财力真正下沉。目前, 1万亿元抗疫特别国债已全部发行完毕, 截至7月29日, 已有5105亿元落实到24199个项目, 主要用于基础设施建设和抗疫相关支出。除了发行抗疫特别国债, 今年赤字规模也新增1万亿元, 特殊转移支付机制实行直达管理的1.7万亿元资金中, 省级财政部门已细化下达1.5万亿元, 市县财政部门已细化落实到项目1.29万亿元。

今年以来, 受疫情冲击、减税降费等因素影响, 财政出现减收, 一些基层市县保基本民生、保工资、保运转的“三保”压力加大。与此同时, 中央对地方财政支持力度空前, 对地方转移支付达到83915亿元, 比上年增加9500亿元、增长12.8%, 增量和增幅都是近年来最高。“总的看, 地方财政运行是正常的, 是稳定的。”刘昆说。



日前, 广西柳州市鱼峰区柳州螺蛳粉产业园的一家企业新生产线正式启用。该产业园单日产能从上半年的一百三十万袋增长至二百多万袋, 标志着柳州螺蛳粉日产能破三百万袋。图为八月十日, 在柳州螺蛳粉产业园, 工人在生产线上包装螺蛳粉。黎寒池摄(人民视觉)

好的基本面没有改变, 随着经济发展稳定好转, 通过努力, 我们有信心完成今年财政工作各项目标任务。”刘昆说。

国务院发展研究中心宏观经济研究部副研究员杨光普认为, 针对减税降费可能给财政收支平衡带来的压力, 政府要过紧日子, 压缩非急需非刚性支出, 同时发挥财政资金的乘数效应, 提高财政资源配置效率和使用效益, “关键是要优化财政支出结构和方式, 强化财政支出纪律。”

“综合看, 我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变, 随着经济发展稳定好转, 通过努力, 我们有信心完成今年财政工作各项目标任务。”刘昆说。



重点工程建设 热火朝天



▲8月13日, 深圳市新建地铁10号线全部完工, 通车后将成为深圳市又一条地铁南北大动脉。该线南端连接与香港毗邻的福田口岸站。图为中铁二十二局集团技术人员在对照设计图纸, 对深圳地铁10号线岗头站进行质量复核。

孔祥文 桂天奇摄

▲目前, 海南省海口绕城高速二期项目总体已累计完成施工总产值的68%。该项目全长15.07公里, 建成后可有效缓解海口美兰国际机场周边路网交通压力。图为工人在抓紧施工。王程龙摄(人民视觉)

7月份全社会用电量增长2.3%

本报北京8月13日电(记者丁怡婷)记者从国家能源局获悉:7月份, 全社会用电量6824亿千瓦时, 同比增长2.3%。分产业看, 第一产业用电量85亿千瓦时, 同比增长11.6%; 第二产业用电量4593亿千瓦时, 同比下降0.7%; 第三产业用电量1164亿千瓦时, 同比增长5.3%;

城乡居民生活用电量982亿千瓦时, 同比增长13.8%。

中国电力企业联合会发布的数据显示, 7月份, 全国制造业用电量3324亿千瓦时, 同比增长4.1%, 增速比上年同期回落0.3个百分点。其中, 四大高载能行业用电量1765亿千瓦时, 同比增长3%, 增速比上年同期回

落1.9个百分点; 高技术及装备制造业用电量738亿千瓦时, 同比增长6.8%, 增速比上年提高3.4个百分点; 消费品制造业用电量459亿千瓦时, 同比增长3.1%, 比上年提高2.4个百分点。分地区看, 7月份, 东、中、西部和东北地区全社会用电量增速分别为2%、-4.1%、7.8%和2.4%。

1-7月, 全社会用电量累计40381亿千瓦时, 同比下降0.7%。降幅持续收窄, 第一产业和城乡居民生活用电正增长。

九成小规模纳税人免增值税

本报北京8月13日电(记者汪文正)税务总局近日发布的多项数据显示, 上半年中国大力实施减税等措施, 企业税负普遍降低、活力增强。增值税覆盖国民经济各个领域, 相关数据可以准确反映企业生产经营状况和宏观经济运行态势。国家税

务总局有关负责人介绍, 上半年税收数据反映出经济发展的多个亮点。

5月, 全国企业销售收入达到去年水平, 6、7月同比增长均为10%左右。其中制造业恢复较快。二季度制造业销售收入同比增长8%, 7月份同比增长10.7%, 其中装备制造

业7月份销售收入同比增长21.1%。税务总局服务和管理的年纳税额1亿元以上的2050户大型企业集团数据显示, 二季度企业新增固定资产投资同比增长15%。

上半年, 10万户重点税源企业每百元营业收入税费负担同比下降0.65元, 约92%的小规模纳税人免征增值税。减税降费政策有序有力落地, 激发了市场主体活力和创业积极性, 增强了企业发展后劲。

中国已开展能力验证近500项

本报北京8月13日电(记者孔德晨)12日, 首届检验检测学术年会暨国际检验检测能力验证研讨会暨国际检验检测能力验证制度在山东省青岛市召开。会议以“能力验证助力高质量发展”为主题, 旨在加快推动检验检测能力提升。会议指出, 能力验证是评价实

实验室技术能力的有效手段, 也是实验室进行质量控制的重要环节。自2006年中国建立统一能力验证制度以来, 市场监管总局(认监委)大力推动能力验证工作规范发展, 在食品、电子电器等重点检验检测领域组织开展国家级检验检测机构能

力验证计划, 累计开展能力验证项目近500项。

能力验证作为实验室技术能力评价和外部质量控制的国际通用手段, 越来越受到国内外产业界、学术界的广泛关注。目前, 中国有82家能力验证提供机构获得了中国合格评定国家认可委员会(CNAS)认可, 业务范围涵盖各个领域, 服务各行业检验检测机构和实验室。

前7月企业承接服务外包合同额增长5.6%

本报北京8月13日电(记者罗珊珊)13日, 商务部服贸司负责人介绍了2020年1-7月中国服务外包产业发展情况。

2020年1-7月, 中国企业承接服务外包合同额7637.5亿元人民币, 执行额5133.1亿元, 同比分别增长5.6%和11%。其中, 承接离岸服务外包合同额4521.2亿元, 执行额3072.9亿元, 同比分别增长1.6%和10.2%。

7月当月, 中国企业承接服务外包合同额842.2亿元, 执行额631.8亿元, 同比分别增长3.5%和12.2%, 其中承接离岸服务外包合同额482.9亿元, 与去年持平, 执行额395.6亿元, 同比增长8.3%。

承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)、知识流程外包(KPO)执行额分别为1389.8亿元、526.5亿元和1156亿元, 同比分别增长6.5%、18.9%和10.9%。ITO中的集成电路和电子电路设计服务外包离岸执行额172亿元, 同比增长9.8%; BPO中的维修维护服务外包离岸执行额129.1亿元, 同比增长17.6%; KPO中的医药和生物技术研发外包离岸执行额228.6亿元, 同比增长25.6%。

从市场看, 1-7月中国企业承接美国、中国香港、欧盟、日本、新加坡、韩国离岸外包执行额分别为644.9亿元、551.6亿元、508.6亿元、255.1亿元、173.8亿元和161.5亿元, 同比分

别增长11%、13.9%、5.1%、11.1%、21.3%和25.1%, 合计占全部离岸执行额的74.7%。

从区域看, 1-7月京津冀地区承接离岸外包执行额281.3亿元, 同比增长36.6%, 主要是信息技术和生物医药研发外包增长较快带动。长三角区域承接离岸服务外包执行额1654.4亿元, 同比增长10.2%, 占全国53.8%, 比上月提升1个百分点。

从主体看, 1-7月, 民营企业承接离岸服务外包执行额736.9亿元, 同比增长17.7%; 外商投资企业承接离岸服务外包执行额1094.7亿元, 同比增长10.4%, 民营企业与外资企业离岸执行额合计占全国的60%。

个人房贷将批量转换为LPR

本报北京8月13日电(记者葛孟超)记者近日从中国工商银行了解到, 为简化借款人操作, 参

照银行业普遍做法, 自8月25日起, 工行将对符合转换条件但尚未办理转换的存量个人住房贷款

定价基准批量转换为贷款市场报价利率(LPR)。

记者同时查阅了几家国有大行的网站, 注意到建设银行、农业银行、中国银行等均在近日发布公告, 将批量转换开始日期设定在8月25日。



坝区迎丰收

近日, 贵州省铜仁市思南县许家坝镇双坝坝区种植的南瓜、冬瓜陆续成熟, 农民忙着采收、搬运、销售, 田间地头一派忙碌的丰收景象。近年来, 思南县积极推进19个500亩以上坝区建设, 发展蔬菜、红薯、精品水果、中药材等坝区产业, 帮助农民就近就业增收。图为8月12日, 农民在思南县许家坝镇双坝坝区展示收获的南瓜。

新华社记者 杨文斌摄